

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2024年9月22日 星期日

甲辰年八月二十 今日四版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27172号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



习近平在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际作出重要指示强调 努力把新疆班办得更有质量更有成效 培养造就更多忠诚干净担当的高素质干部

新华社北京9月21日电 在中央党校新疆民族干部培训班创办70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，创办中央党校新疆班是党中央作出的一项重要决策。70年来，新疆班始终伴随党和国家事业发展的步伐前进，走过了不平凡的历程，培养出一

批对党忠诚老实、理论功底扎实、政策把握到位、矢志为民造福的优秀干部，为加强新疆干部队伍建设、推动新疆经济社会发展、促进新疆社会稳定和长治久安发挥了重要作用。

习近平强调，新征程上，要以新疆班创办70周年为新的起点，

(下转第二版)

习近平新时代中国特色社会主义思想数据库上线发布

新华社北京9月21日电 为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入，在中央宣传部指导下，由人民出版社联合相关单位开发建设的习近平新时代中国特色社会主义思想数据库21日在第十四届中国国际数字出版博览会上正式上线发布。

数据库及时收录更新习近平总书记的重要讲话、文章、指示、批示、贺信、回信等，以及相关图书、新闻报道，突出权威性、专业性、时效性。在数据内容基础上，开发了内容查询、精确检索、引文比对等功能，方便读者系统学习，为教学、科研单位及出版机构研究应用提供便利。

数据库为研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想提供了全面丰富的信息，是广大党员干部群众深入学习领会党的创新理论的权威数字出版内容平台。

全市“三秋”农业生产工作视频会议召开 扎实有力抓好秋收秋种 全力夺取全年粮食丰产丰收 赵豪志出席会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报9月21日讯 21日下午，全省“三秋”农业生产工作视频会议召开，我市设分会场收听收看。全省会议结束后，全市“三秋”农业生产视频会议接续召开，市委副书记、市长赵豪志出席会议并讲话。

赵豪志指出，“三秋”农业生产是实现今年粮食丰产丰收、保障明年粮食产量的关键一仗。全市各级各有关部门要认真学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，强化粮食安全意识，将“三秋”农业生产工作摆在重要位置，多措并举提高农业综合生产能力，奋力夺取秋粮和全年粮食丰收。

赵豪志强调，要抓实抓细秋收秋种各项任务，做好秋粮田管，保障秋粮收获，千方百计稳定冬小麦播种面积。要做好重要农产品稳产保供，抓好大豆和油料作物秋收，稳定“菜篮子”产品生产，提升畜禽产品供应保障能力。要加强农田水利设施建设管理，加快推进高标准农田建设，为农业生产提供坚实支撑。要加强农业生产领域风险防范安全工作，深入推进秋季农业安全生产隐患排查整治，加强农业灾害防范，严防各类事故发生。要进一步加强部门单位协同配合，强化资金保障，严格督导检查，确保“三秋”生产工作各项任务落实到位。

宋明杰出席会议。有关区（市）、西海岸新区设分会场。

2024国际海洋腐蚀防护产业大会在青举行

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报9月21日讯 21至22日，2024国际海洋腐蚀防护产业大会、第十届海洋材料与腐蚀防护大会暨第四届钢筋混凝土耐久性与设施服役安全大会在青岛举行。700余名来自全国各地腐蚀防护领域的专家学者、企事业单位代表出席会议。山东省科协主席、中国工程院院士凌文出席并致辞。

会议聚焦海洋腐蚀防护，旨在加强交流合作，推广宣传海洋防腐产品和技术，推动技术成果转移转化，搭建技术创新与成果应用服务平台，促进腐蚀防护产业发展。大会同时设置了海洋材料腐蚀行为及机理、海洋耐蚀新材料及新技术、电化学保护与应用—微生物与生物污损、涂层与表面处理技术、第四届钢筋混凝土耐久性与设施服役安全大会—耐蚀钢专场、海洋工程—高端装备—能源设施腐蚀与防护等六个分会场。265位专家学者就海洋工程、船舶、航空航天、石油化工、核能电力、基础设施、港口装备、新材料新技术、大数据分析等领域进行学术分享，与会代表对腐蚀防护问题、企业发展现状等内容进行了充分讨论与交流。

会上还发布了《中国海洋新兴产业指数报告2023》。报告显示，2023年我国海洋新兴产业指数为195，同比增长18.2%。上海、青岛、广州连续三年位居第一梯队，对总指数的贡献合计占比21.4%，同比提高2.8个百分点。青岛市在绿色船舶、智能航运、海洋观探测装备等海洋产业新赛道表现活跃。

在第七个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调千方百计推动农业增效益农民增收入农村增活力，让农民群众可感可及得到实惠

新华社北京9月21日电 在第七个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服较为严重的自然灾害等不利影响，实现夏粮增产、早稻稳产，全年粮食有望再获丰收，为巩固和增强经济回升向好态势、推动高质量发展提供了有力支撑。习近平强调，推进中国式现代化，必须坚持

不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。各级党委和政府要深入贯彻落实党中央关于“三农”工作的决策部署，学习运用“千万工程”经验，切实抓好粮食和重要农产品稳定安全供给，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，千方百计推动农业增

效益、农民增收、农村增活力，让农民群众可感可及、得到实惠。希望广大农民群众和社会各界都积极行动起来，一步一个脚印，把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实，为实现农业农村现代化、建设农业强国奠定基础。

青岛深入学习“千万工程”经验，立足“大都市带大农村”，聚力全面推进乡村振兴、城乡共同繁荣发展

做强特色产业，富民增收处处好“丰”景

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 冯志

果蔬飘香、鱼虾满筐，9月的青岛，乡野田畴尽是丰收景象。

9月22日是第七个中国农民丰收节。崂山沿麓、黄海之滨的青岛，广大城乡居民在这一天礼赞丰收、共享喜悦。时下，青岛深入学习运用“千万工程”经验，立足“大都市带大农村”格局，全面推进乡村振兴、城乡共同繁荣发展。尤值得一提的是，农民收入持续较快增长，新中国成立75年来，青岛市农村居民人均可支配收入先后跨过百元、千元、万元、两万元关口，呈现跨越式增长，收入结构由以农业收入为主转变为工资性收入过半，转移性收入、财产性收入加快增长。今年上半年，青岛农村居民人均可支配收入达19365元、增长6.6%，乡村消费品零售额503.2亿元、增长6.4%。

“粮袋子”“菜篮子”，蝶变富民兴农“钱袋子”

9月秋意浓，处处好“丰”景。当下，青岛27

万亩花生已开始收获，玉米正在田间茁壮成长，农户们开启收获的季节。

在平度市田庄镇西寨村的花生地里，伴随着阵阵机器的轰鸣声，一垄垄花生植株被卷进收割机，一串串花生破土而出，呈现出一派丰收景象。

随着农业机械化的普及和社会化服务体系的健全，3个人1天才能收获1亩地已成为过去，如今一个小时就能收获3亩地，一天下来能收获30亩地，而且果实干净，为后续储存、加工省力不少。

“我今年种了15亩花生，都托管给青岛西寨农机专业合作社，不到1天就把花生收完了，从种到收全程托管的费用是每亩950元，但是花生收入能达到每亩4500元左右，挣钱不说，我还没心事。”村民矫新龙如是说。

农民是粮食生产的主体，如何提高种粮农民的积极性、确保种粮农户有钱赚？降低成本、保证收益，托住底限，是其中应有之义。

在青岛，越来越健全的社会化服务体系，是“节本”的关键。4000余家农业社会化服务组织

为家庭农场、种粮大户、小农户提供优质农资产品，“耕、种、防、收”等作业和粮食回收，不仅把先进适用的品种、技术、装备等现代生产要素导入农业生产中，更促进小农户与现代农业发展衔接，降低小农户生产成本，助力农民增收。

“增效”则在于广大合作社、家庭农场等新型农业经营主体，通过土地流转和整合细碎化土地，实现更高效的规模经营，提升土地利用率和效益。目前，青岛市土地规模化经营率超过76%（2023年统计为76.5%）。全市1.6万家合作社、4.29万家庭农场等新型农业经营主体与承包农户建立紧密利益联结机制，让小农户在脱离了繁重种植劳作的同时实现了稳定收入。

在此基础上，越来越完善的农业保险，则为广大农业生产者吃了“定心丸”。今年，青岛实现了三大主粮完全成本保险全覆盖，让广大种粮户有底气深耕农业生产。农业补贴保险政策力度持续增强，农业保险险种从2007年的小麦、能繁母猪2个险种扩大至小麦、玉米、花生等19个市级普惠性险种，生鲜牛乳目标价格、果树

气象指数等7个市级试点险种（包括渔业两个险种），茶叶目标价格、胶州大白菜目标价格等15个区市特色险种，基本覆盖种植业、畜牧业主要品种，为101万农户提供风险保障89亿元。

拉长增收产业链，奏响“共富曲”

产业振兴是乡村振兴的重中之重。选准、做强特色产业，是实现农民持续稳定增收的重要支撑。

“西有吐鲁番，东有大泽山”。大泽山葡萄是国家地理标志农产品，“全国果品区域公用品牌50强”产品。目前，大泽山镇葡萄种植面积3.5万余亩，年产葡萄5万余吨，年产值8亿元，为当地葡萄种植户户均增收2.5万余元。产业兴旺，当地顺势以节庆活动、采摘体验等方式延长产业链条，日前，第38届中国·大泽山葡萄节如约而至，活动持续两个月，释放乡村文旅“烟火气”。

“葡萄成熟后，我们家已经接待了前来采摘的市民2000余人次，

(下转第二版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

集采研发促科技成果“批量”转化

青岛借力云端研发中心，针对企业“个性”需求解决行业“共性”难题

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

队“牵线”。在“对口”技术的支持下，福昌食品不仅提升了产品品质，也提高了企业的核心竞争力。

实际上，“常温长时间保存”是面食制品行业的“共性”难题。当福昌食品的问题提出来之后，云端研发中心的工作人员进行了广泛走访调研，借助“集采研发”的模式，收集同类企业的共性需求，将孙庆杰团队的技术和成果实现了“批量”转化与应用，为我市食品饮料产业集群的高质量发展赋予了科技力量。

“集采研发”模式是专门针对行业共性难题打造的成果转化新模式。近年来，青岛通过云端研发中心等互联网平台聚合产业需求，并“集体”对接行业创新资源，从而“以点带面”地

实现上下游互联互通，让前沿技术“普惠化”解决行业共性问题，推动产业集群提质升级，实现规模化发展。

第一步：满足企业“上云”的“个性化”需求

近年来，青岛聚焦中小企业创新需求，积极推动企业创新资源整合，依托青岛檬豆网络科技有限公司在全国首创性搭建了云端研发中心。该中心通过大数据平台、工业互联网等方式集聚各类创新要素，不仅让广大企业尤其是中小企业通过“上云”链接外部创新资源，获得来自高校专家的精准指导，也让高校、院所

专家的新技术、新成果可以在线面向数千家企业同时发布。

去年底，福昌食品在该平台实现了“上云”，并迅速在平台上“榜榜”了面食保鲜防腐的技术需求。“如果能够研发出一项技术，使得面食产品在常温下的防腐期限延长至14天，就能极大地拓宽福昌食品的销售范围，为公司创造巨大的经济效益。”福昌食品总经理肖磊表示。

接收需求后，平台迅速反应，通过大数据匹配，将企业需求与孙庆杰团队精准对接。孙庆杰在面食领域具有丰富的研究成果，尤其擅长延长中高水分面制品等产品货架期的相关技术开发。

(下转第二版)

走进青岛里院 体验喜剧魅力

2024首届“青岛里院喜剧节”在上街里欢乐开幕后，大大小小的剧场沿着百年老街黄岛路排开，有过多次舞剧演出的黄岛路17号平康里五、沉浸式演出新宠地吉善里、举办多个艺术展的黄岛路39号院，以及宝兴里、木更楼、镇海楼等安排了各具特色的喜剧演出，市民和游客走进百年里院，感受鲜活生动的市井风情，体验天马行空的喜剧氛围。

王雷 摄

